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AZ EPITES MINOSEGE (1. Rész)

A dolgok mindsége a hétkoznapi életben egzakt médon altaldban nehezen vagy egyaltalan nem hatarozhaté meg.

A megitélésre tobbnyire csak szubjektiv eszkozok allnak rendelkezésre. Ezzel szemben az épitdiparban a mindség
mérhetd. A mindség fogalma hazankban mind a kéznyelvben, mind a miiszaki szaknyelvben régéta létezik, és néha
az épitési szerzddésben is megjelenik, az elsé osztalyii mindségre vonatkozo eldirashan. Azonban az esetek jelentds
részében a mindség korrekt, miiszaki meghatarozasat, mérését sem a megrendeld, sem a kivitelezé nem ismeri.

Az eurdpai gyakorlatban is létezik az 1.
osztdly (Class 1) fogalma, de egészen mést
jelent, mint a magyar ,.elso osztaly” kifejezés.
Az EU-szabvanyokban nem a mindségre, hanem
4ltaldban valamilyen szempontil besorolasra
utal ez a megjeldlés. (Persze van példa mindségi
osztaly besorolasra is, de annak értelmezése a
hazai alkalmazastol eltér.)

A fogalmak keveredése miatt célszerti az
egyszeril L. osztaly helyett 1. mindségi osztalyrol
beszélni, hiszen a teriiletet szabalyozd magyar
szabvényok is ezt a fogalmat hasznaljak. A
vizsgalatot az MSZ-04-800:1989 (Epit6- és
szereldipari szerkezetek ltaldnos elbirdsat)
szabvény, a kovetelményeket az MSZ-04-803-as
szabvanysorozat tartalmazza.

A szerkezetek mindségének vizsgalatat az
MSZ-04-800:1989 szabvany rendelkezései
szerint kell végrehajtani. Ezt a szabvanyt 1995,
augusztus [-én visszavontak, tehat jelenleg

nem hatalyos. Sokan ezt a helyzetet gy
értelmezik, hogy emiatt az épitiparban nem
lehet elvégezni a mindségi besorolast. Pedig a
szabvany visszavonasa nem jelenti azt, hogy

az megsziint! Az MSZ-04-800:1989 szabvany
tovdbbra is alkalmazhato, st alkalmazni kell,
ha az MSZ-04-803-as szabvanysorozat szerinti
kovetelményeknek vald megfelelést szeretnénk
igazolni.

A KIVITELEZES
MINOSITESE A MAGYAR
SZABVANYOK ALAPJAN

A kovetkezd szerkezetek besorolasat lehet elvé-
gezni a jelenleg hatalyos szabvanyok alapjan:
Kémiives szerkezetek (MSZ-04-803-1:1990)
Kdszerkezetek és kaszobrasz szerkezetek
(MSZ-04-803-2:1989)

Miikészerkezetek
(MSZ-04-803-3:1989)

Gipsz, miimarvany és épiiletszobrasz
szerkezetek (MSZ-04-803-4:1990)

Acsszerkezetek és teherhordo faszerkezetek
(MSZ-04-803-6:1989)

Vizszigeteld szerkezetek (MSZ-04-803-8:1990)

Vakolatok (MSZ-04-803-9:1990)

Epiiletgépészeti hészigetelések
(MSZ-04-803-10:1990)

Tetifedd szerkezetek (MSZ-04-803-11:1990)

Homlokzatburkolatok (MSZ-04-803-12:1990)

Lapburkolatok (MSZ-04-803-13:1989)

Padloburkolatok (MSZ-04-803-14:1989)

Fapadlé burkolatok (MSZ-04-803-15:1990)

Epiiletbadogos szerkezetek
(MSZ-04-803-16:1990)

Epiiletasztalos szerkezetek
(MSZ-04-803-17:1990)

Epiiletlakatos szerkezetek
(MSZ-04-803-18:1990)

Uvegszerkezetek (MSZ-04-803-19:1990)

Mizolt bevonatok (MSZ-04-803-20:1990)

Festett bevonatok és tapétik
(MSZ-04-803-21:1990)

Epiilettartozékok (MSZ-04-803-23:1990)

Helyszinen készitett eserépkalyhak
(MSZ-04-803-24:1990)

Magasépitési acélszerkezetek
(MSZ-04-803-25:1990)

Ezek a szabvanyok jelenleg hatalyosak, de 2003

marciusa Ota bejegyezték rajuk a visszavonasi

szandékot.

A sorozat betonszerkezetekkel foglalkozd szab-

vanyai azonban mar nem hatalyosak:

Helyszinen készitett beton és vasbeton
szerkezetek (MSZ-04-803-5:1989)

Eléregyartott magasépitési beton, vasbeton és
feszitett vasbeton szerkezetek
(MSZ-04-803-7:1990)

Ezek helyett ij eurdpai szabviny (MSZ

ENV 13670-1:2000) keriilt bevezetésre (ez

a szabvany a beton- és vasbetonszerkezetek
kivitelezésével foglalkozik, és a besoroldsi
rendszere egyaltalan nem felel meg a hagyo-
manyos magyar rendszernek). De nem hatélyos
az utodszabvany nélkiil visszavont MSZ-
-04-803-22:1990 (Ipari kémények, kazanok,
kemencék ¢és hohasznositok) szabviny sem
(2010. janudr 1-t61).

MINOSITESI RENDSZER

Fontos jellemzdje a magyarorszagi szabalyo-
zasnak, hogy az MSZ-04-800:1989 szab-
vény alapjan a szerkezeteknek min0ségi
osztalyozastol figgetlen, illetve mindségi
osztalyozastol fiiggo kovetelményeket kell
teljesitenitik.

MINOSEGI OSZTALYOZAS-
TOL FUGGETLEN
KOVETELMENYEK

A mindségi osztalyozastol fiiggetlen kovetelmé-
nyek altalanos alapkdvetelményeknek, alapfelté-
teleknek tekinthetdk. Ez azt jelenti, hogy a
szerkezet csak e kovetelmények maradéktalan
kielégitése esetén lesz elfogadhatd, mindségi
osztalyba sorolasa csak ezek teljesiilése esetén
kezdhett meg, ellenkez6 esetben az dtvétel
megtagadhato. A vizsgalat targyanak ilyen
tulajdonsagai fejezik ki, hogy a szerkezet az
elvart funkcionak megfelel-e (pl. az ablakot ki
lehet-e nyitni).

MINOSEGI 0SZTAYOZASTOL
FUGGO KOVETELMENYEK

A mindségi osztalyozastol fliggd kivetelmények
mar a szerkezet értékére adnak Otmutatast, Egy
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adott munkanemre egyszerre tGbb kovetelmény
is vonatkozhat (pl, fiiggblegesség, siktol vals
eltérés, élek egyenessege, sth.). Azt, hogy a
szerkezet a kivetelményeknek mennyire tesz
eleget, a mindségi 0sztaly mutatja. A mai
magyar gyakorlatban az épitési szerz6désekbe
ritkan keriil be az elvart mindségre vonatkozo
kikotés, de a min6ség mérési modszerének
(vagyis az MSZ-04-800:1989 és az MSZ-04-
803-as szabvanysorozat) hivatkozasara még
ennél is ritkabban, csak elvétve akad példa,
Ennek ellenére a mindségre vonatkozg elgirs
hidnya esetén is mindig I. osztilyl teljesitést
kell feltételezni az épitési szerziidésekben,
Az épiiletszerkezetek kivitelezett mindsége
méthetd és szimszeriisithets, Az MSZ-
-04-800:1989 szabvény alapjan harom plusz
egy mindségi osztalyt kiilonboztetink meg,
gymint;

I mindségi osztaly,

I1. minéségi osztaly,

IIL. mindségi osztaly,

osztdlyon kiviili.

A VIZSGALAT MENETE

A szerkezetek ellendrzését szemrevételezéssel,
szemrevételezéssel és a kétséges kivetelme-
nyekre vonatkozéan részletes vizs gilattal vagy
az Gsszes kovetelményre vonatkozo vizsgalat-
tal lehet elvégezni. A gyakorlatban a masodik

, mivel gy azok a kovetelmé-
yek, amiknek a kivitelezett szerkezet lathatoan
megfeleld szinten eleget tesz, nem kell részle-

: Vizsgélatra mintakat vélasztunk ki,
csak ezeket mérjitk meg részletesen, és

tablazat

ebbdl kiivetkeztetiink a teljes szerkezet (pl.

a lakds padloburkolatanak) mindségére. A
minték kivalasztasanal fontos feltétel, hogy

a véletlenszeriiség alapjan j eldljiik ki azokat
vizsgdlatra a minéségi osztilyozastol fiiggs
kovetelmények teljesiilésének szempontjibdl.
Tehit nem szabad a legjobb vagy a legrosszabb
minbségh helyeket kivalasztani és csak azokat
mérni! A mindségi osztalyozastol fliggetlen
kévetelmények teljesiilésének szempontjédbol
viszont a legkedvezétlenebb elemek kijelolé-
sére kell torekedni, amihez el¢zetes kazelito
mérésekre is sor keriilhet. A kijeldlt mintik
szima attol fiigg, hogy mekkora a vizsgalt
szerkezet, vagyis a tétel nagysaga (hany m?,
hény darab, stb.). A mintak mennyiségét

az MSZ-04-800:1989 szabvany adja meg a
szerkezetek nagysagdtol, kiterjedéséts] fliggden.

A VIZSGALAT

Az MSZ-04-800:1989 szabvany pontosan
meghatérozza, milyen modszereket kell haszndl-
ni. Ezek alapjan a kovetkezd hibékat, eltéréseket
lehet meghatérozni 2 minségi osztdlyozdstol
filggd kivetelmények szempontjahdl:

feliileti hibak, sériilések,

hajszélrepedgs,

hézag, repedés,

lejtés,

siktol valg eltérés,

élek és feliileti vonalak eltérése az

egyenestil,

fiiggdlegestdl valo eltérés,

rajzolati fogassag,

sikfogassag,
A mérés sordn a kijelélt mintén a
legkedveztlenebb ériéket kell megallapitani,
Améréshez olyan eszkozoket, miiszereket
kell hasznalni, amelyek a vizsgalat céljinak
megfeleld eljarist tesznek lehettvé, a pon-
tossaguk (osztasértékiik és bizonytalanssguk)
a mérést szimottevBen nem befolydsolja, és

E=AA

Extis Misdtaehuoicat it engrat Kn,

amelyekben az érintett felek megbiznak. A
kalibrélt eszkozok megbizhatosigdt a fiiggetlen
laboratorium eredményei bizonyitjak, ezért
ezeknél kétség csak ritkén merii] fel,

ERTEKELES, MINGSITES

MinGségi osztalyozistol fiiggetlen szempontok I
alapjin a szerkezet vagy megfelels, vagy nem ‘
megfeleld lehet. A megfeleloséghez az sziikse-
ges, hogy a vizsgdlatban az dsszes minta mérési ;
eredménye kieldgitse 2 mindségi osztalyozastol h
fiiggetlen kivetelményeket, Amennyiben ez
nem teljesiil, a szerkezetet osztalyozni nem
lehet. A gyakorlatban azonban a nem megfeleld
szerkezetek osztélyozésat is elvégezzitk, attdl
fitggetlenil, hogy a szabviny alapjin az nem
kotelezt,

A mindségi osztalyozdshoz az Osszegytjtot
adatokat az MSZ-04-803-as szabvanysorozat-
ban lefrt minden egyes kovetelmény szerint
értckelni kell. Meg kell allapitani, hogy az adott
kovetelményen beliil hdny szézalék esik az 1.,
alL, aIll. mindségi osztaly, valamint az
osztalyon kiviili kategéridba. A szabvany
megfeleldségi szinteket llit fel minden egyes
osztalyhoz (1. tabldzat),

Azaz a szabvéany nem koveteli meg, hogy min-
den minta elérje valamely osztaly kovetelmé-
nyét, gyengébb mindségii mintakat is elfogad,
bér csak nagyon kicsi aranyban,

Kevesek krében ismert, hogy a fenti oszts-
lyozés nem tokéletes, Bzt egy példan keresztiil
mutatom be. Legyen egy olyan vizsgilati
eredmény, ahol a mintik a kovetkezsk szerint
oszlanak meg;

L minéségi osztaly 90%
I1. mindségi osztaly 15%
1. mindségi osztaly 2%

osztdlyon kiviili 0,5%

Aminta a 1. t4blézat alapjin az I mindségi
osztaly kovetelményét kielégiti, tehét a
végmindsitése is ez. 3

. mindségi osztdlya Il. mindségi osztalyi

Mérési eredmények megoszidsa

Ml mindségl osztalyd osztélyon kiviili minta

osztalyon kiviili

me:}"r:;itsaége me'nmr:;];t;ége menmr:;itsaége mennyisége
" I. mindségi osztaly =90% <7,5% <2% <0,5%
§ Il. mingségi osztaly >94% <5% <1%
;\fﬂ IIl. mindségi osztaly >98% <29%
L

minden egyéb esetben |
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2. téblazat
Mérési eredmények megosziasa
|. mindségl osztalynal 1. minBségi osztalynal i O —
rosszabb mintak rosszabb mintak Osnal{]f;':]:“;:g grgmtak
mennyisége mennyisége y

I. mindségi osztaly( a szerkezet, ha: <10% <2,5% <0,5%
@
=
k] Il. minfségi osztalyd a szerkezet, ha l. osztélyba nem sorolhatd, és: - <6% <1%
=
95, Ill. minGségi osztalyti a szerkezet, ha Il. osztélyba nem sorolhats, és: - <2%
=

osztalyon kivilli a szerkezet minden egyéb esetben

Most javitsunk a mérési eredményeken ugy,
hogy a I11. minségi osztalyl és az osztalyon

kiviili tételek jobbak legyenek, azaz érjék el a Il

minéségi osztdly kvetelmenyét (cstisszanak at
a 1. minségi osztélyba). Nyilvin ez ténylege-
sen is jobb mindséget jelent:

1. mindségi osztaly  90%

I1. mindségi osztaly 10%

T11. mindségi osztaly -

osztalyon kiviili -
Sajnos, a I minségi osztaly meghaladja az
eléirt 7,5%-os felsd hatért, igy a tétel mar nem
fér bele az L. kategoriaba, végmindsitése egyel
rosszabb, azaz I1. mindségi osztaly( lesz.
Mindazonaltal a szabvény fenti hibéja az
eddigi gyakorlatomban nem okozott gondot,
azaz a hiba miatt rosszabb besorolds egyszer
sem fordult el6. Ennek az az oka, hogy ilyen
kis szazalékl értékeket csak nagy mennyiségii
météssel lehet elérni. A gyakorlatban azonban
ennyi mérési eredményt igényld, egyszerre
minsitend? tétel nem nagyon fordul eld,
hiszen a 0,5%-os érték eléréséhez legaldbb
200 db mérést kellene végrehajtani egyazon
szerkezeten, egyazon kovetelményre.
A szabvany logikajét kovetve a fenti hiba
kikiiszobdlhetd, ha a 2. tabldzat szerint végez-
zik a mindsitést.
A szakértének lehetdsége van ra, hogy a vizs-
gilat céljanak megfelelden és indokolt esetben
eltérjen a szabvanyokban foglaltaktol. Ebben
az esetben szigoran véve mér nem beszél-
hetiink a szabvany szerinti vizsgdlatrol, csak
szakértdi véleményrol. Bzért is fontos, hogy a
szakértés a Szakértdi vélemény cimet kapja,
valamint, hogy a szakvélemény pontosan leirja
az alkalmazott vizsgilali eljarast, és tisztdzza,
hogy mit végez a szabvany elbirasal szerint,
Thol és miért tér el attol. Fontos megemlitenem
azt is, hogy kis szami minta (kevés mérési
eredmény) alapjin a mindsités nehézségekbe

iitkozik. Példaul egy csaladi hiz nyilaszardindl
10-20 mérési eredménynél tibbet nem kapunk
egy kovetelményre, még akkor sem, ha minden
ablakot minden helyen mériink, és nem a minta-
vételi eljards szerint, vagyis sziroprobaszeriien
valasztjuk ki a vizsgilando szerkezeteket. Hisz
mérési eredménynél egy adat is 5%-ot tesz ki,
vagyis thlsigosan durva lesz a mindsitésiink,
legalabbis az elézd tablazathoz képest. Ebbol
az kovetkezik, hogy pusztan a mintdk szima

is kedvezbtleniil (a valosagosnél rosszabb
mindsitést eredményezden) befolyasolhatja a
végmindsitést.

Ezt a problémét a gyakorlatban gy lehet
megoldani, hogy — szintén a szabvanytol valo
eltéréssel, de a szabvany szellemiségét kovetve
— megengedjiik, hogy egy mérési adat alacso-
nyabb osztélya esetén is a tétel azt a magasabb
mindségi osztalyt kapja meg, amit a rosszabb
adat nélkill ért volna el; vagyis legaldbb egy
alacsonyabb osztélyl mintdt is megengediink.
Amennyiben tobb alacsonyabb osztilyd minta
fordul eld, akkor mér a fenti mindsitd tablazatot
kell hasznalni.

Bz a statisztikai eljaras tilsigosan Gsszetett
ahhoz, hogy 4ltaldban a helyszinen el lehessen
végezni. Ezért a kiértékelés rendszetint irodai
korillmények kozott, sokszor szamitogép segit-
ségével torténik (ezres nagysdgrend meérési
adat esetén).

Egy szerkezetre altalaban tobb mindségi osz-
talyozastl fliggd kovetelmeny is vonatkozik.
Tlyenkor a mindsitést minden egyes kovetel-
ményre kiilon kell elvégezni. Csak akkor lesz

a szerkezet pl. T, mindségi osztalyd, ha minden
kovetelmény eléri ezt a szinet.

Amennyiben ez nem teljesiil, a mindségi
osztdlytol fiiged értékesokkenést a kivant
minbségi osztalyt ki nem elégitd kovetelmények
szimanak és az dsszes osztdlyos kovetelmények
szaméanak hanyadosaként kell meghatérozni.

Példaul ha a szerkezetre dsszesen 6t kovetelmé-
ny vonatkozott, és ebbol kettd nem érte el a
kivant osztalyt, akkor 2/5=40% az osztalytol
fiiggd értékesdkkends. Ez nem a forintban
kifejezhetd értékcsikkenés mértéke, mivel az
kiilon mérlegelést igényel, hogy a gyengebb
mindség (ami a példanal maradva 40%) az
eredeti 4mak hany szazalékat jelenti. Azonban
ennck megitélése és a tényleges szdmitdsi mod
mar a szakértotol fligg, Adott esetben a szakértd
20%-o0s drcsikkentést hatdroz megaz 1. ésall.
minGségi osztaly kozot. Ilyenkor a tényleges
értékesokkends: 0,2 * 0,4 = 0,08 — 8% (mivel
csak a kovetelmények 40%-a nem érte el az 1.
minGségi osztalyt), ha egyébként a termeék a
mindségi osztalyozastol fiiggetlen kovetelme-
nyeket kielégitette.

0SSZEFOGLALAS

Az épitbipari szerkezetek kivitelezésének
mindségét a leggyakoribb esetekben a jelenleg
hatalyos magyar szabvényok alapjan lehet
meghatirozni. E kovetelmények meglehetdsen
szigoriak és nagy odafigyelést igényelnek a kiv-
itelezés soran. Azonban a szabvany eldirdsainak
val6 megfelelés nem jelenti, hogy csak a tiirés
nélkili szerkezet a megfeleld, s azt sem, hogy

a gyengébb minségi osztaly nem fordulhat elo
— azt jeleni, hogy az eltérések mértcke és szama
bizonyos korldtok kozé kell essen, A vizsgilat
gondos, preciz mérést, nagy gyakorlatot igényel,
s a minBsitéshez dsszetett statisztikai eljardsra
van szitkség.

Varga Addm
okleveles épitészmérnok,
dpiiletszerkezeti szakérid




